
１ 令和５年度熊本県中学生の部活動調査

（１) 調査目的

中学ソフトテニス部活動地域移行に向けて運動部活動の活

性化や高校進学後の競技持続性に関する関連要因を探り、よ

り良いソフトテニスの環境を作るための検討資料とする。

（２）対象

ソフトテニス部活動に参加している中学生(全学年)
※5/20県中学八代大会（女子）、6/3県中学選手権大会の監督

会議、指導者オンライン、ジュニアネット等にて依頼。



１ 令和５年度熊本県中学生の部活動調査

（３）調査期間

令和５年５月～６月

（４）主な調査内容

中学部活動に期待していること、改善してほしいこと、部

活動に対する満足度、地域クラブチームへの参加目的、高校

進学後の部活動への参加有無など20項目

（５）調査方法

WEB調査システム（Googleフォーム利用）



２ 回答者の概要

(1) 回答数と内訳

250人（R5.6.13時点）

うち 男子 135人、女子 115人

１年生 67人、２年生 93人、３年生 90人

(2) 回答者の地域（予選地区）

熊本市 93人（37％）、八代 57人（23％）

人吉球磨 21人（8％）、上益城 17人（7%)

天草 14人、玉名・荒尾 12人、菊池 9人

水俣芦北 9人、阿蘇 8人、宇土・下益城 8人、山鹿 2人



３ 調査結果概要

（１） ソフトテニスを始めた時期

男子の21％、女子の32％が経験者

74％が「中学から始めた」

※全国調査では８割以上が中学から

（２） ソフトテニスを始めた理由

中学からソフトテニスを始めた人の

43％が「体験・見学で楽しそうだった」

問7．中学部活動にソフトテニス
を選んだ理由は（中学からソフ
トテニスを始めた人）

楽しそう
43%

興味あった
12%

友達
10%

家族

11%



３ 調査結果概要

（３）部活動で得たいこと

大会で良い成績を収める 25.6％
男子23%、女子29%（27.9%）

チームワーク・協調性・共感 24.0％
男子20%、女子30%（19.9%）

体力・技術を向上させる 28.0％
男子32%、女子18%（21.2%）

友達と楽しく活動する 21.6%
男子24%、女子21%（29.3%）

※（）内は全国調査のうち女子の数値

問8． 部活動を通してどんなこと
を得たいですか。

体力・技術

良い成績

楽しく活動

チームワーク



３ 調査結果概要

（４）部活動の楽しさ、満足度

① 楽しいと思う（とても＋まあまあ）93％
男子93%、女子93%（89.3%）
ジュニア経験者94% 中学から開始94%

② 満足している（とても＋まあまあ）83％
男子81%、女子82%（83.6%）
ジュニア経験者83% 中学から開始83%

※ （）内は全国調査のうち女子の数値

問9．運動部の活動が楽しいで
すか。

問10．運動部の活動に満足して
いますか。

とても楽しい
まあまあ楽しい

とても満足

まあまあ満足

とても楽しい



３ 調査結果概要

（５-1）部活動での悩み（男女別）

１位 学業との両立 26％

男子30％、女子19%（12.8%,2位）

２位 実技指導をしてほしい 18％

（5.7%,5位）

３位 他生徒との関係 12％（6.4%, 4位）

４位 活動の時間・日数が長い 10%

（12.8%,3位）

※1 （）内は全国調査・女子の数値と順位

※２ 全国調査１位は「活動時間が短い」23.4%

問11．運動部での活動をしていて悩
んでいることは何ですか。

学業との両立

実技指導

その他他生徒との関係

時間・日数が長い



３ 調査結果概要

（５-2）部活動での悩み（学年別）

〇全学年とも１位は「学業との両立」、２位

は「実技指導をしてほしい」

〇１年生、２年生の３位は「活動の時間・

日数が長い」、４位は 「他生徒との関係」

〇３年生の３位は「他生徒との関係」、４位

は「指導者が意見を聞いてくれない」

問11．運動部での活動をしていて悩
んでいることは何ですか。（学年
別）

学業との両立

実技指導

その他

１年生

２年生

３年生

実技指導

学業との両立

実技指導

他生徒との関係

指導者との意
見

学業との両立

学業との両立

実技指導

時間・日数が
長い

他生徒との関係

他生徒との関係

時間・日数が
長い



３ 調査結果概要

（６）活動日数

週５日の活動が78.0%

※ 男子の11%と女子の18%は、週６日

又は毎日活動している。

※ 全国調査・女子では、４～5日が89.4%
毎日活動が2.6%

（７）部活動以外の活動

33.2%（男子39％、女子35%）が、

部活動以外の活動をしている。

※ 全国調査・女子では22.2%が部活動以外でも活動

問12．週あたりの運動部の活動日
数はだいたいどのくらいですか。

週５日

週６日

毎日
5．2％



３ 調査結果概要

（８）大会参加数

38.4%が6～10大会に参加

５大会以下の参加が33%

11大会以上の参加が28％

（９）中学での最高成績

66.8%が、地区大会参加また

は、大会参加なし

問14．昨年１年間に部活動で参加
した公式戦はいくつありますか。

6～10大会

５大会以内

4.1%



３ 調査結果概要

（10）高校での継続意思

わからない 38.7%
男子33％、女子45% (32.2%)

部活動で続けたい 31.9%
男子38％、女子24% (26.9%)

続けるか悩んでいる 16.9%
男子15％、女子20% (23.2%)

他種目をしたい＋サークル程度で続けたい 12.5%
（他種目、サークルの合計17.7%）

※（）内は全国調査のうち女子の数値

問17．高校に進学した後も、ソ
フトテニス部活動を続けたいと
思いますか。

わからない

部活動で続
けたい

悩んでいる

サークル 5.6%

他種目 7.6%



３ 調査結果概要

（11）地域のクラブ活動等に参加する

場合の目的

勝利することを目的（38.9%）

男39%、女34%(33.3%)

楽しむことを目的（56.3%）

男54%、女63%(61.6%)

その他・未回答（4.9%）

男7%、女3%(5.1%)

※（）内は全国調査のうち女子の数値

問20.今後、地域のクラブ活動等でソ
フトテニスをするならばどのような
クラブチームが良いですか。

勝利すること

楽しむこと



続けるか悩んでいる人の悩み

部活動として続けたい人の悩み
４ 調査結果の分析

（1）地域のクラブ活動等への目的と

部活での悩みの関連

運動部活動として
続けたい
（79人）

楽しむことを目的
に参加したい
（42人）

１位 実技指導をしてほ
しい（24%）

学業との両立
（31%）

２位 学業との両立
（20%）

実技指導をしてほ
しい（17%）

３位 他の生徒との関係
（13%）

他の生徒との関係
（14%）

学業と
の両立

実技指導

他との関係

他との関係

学業と
の両立

実技指導



４ 調査結果の分析

（2）高校での継続と部活での悩みの関連

勝利すること

楽しむこと勝利することを目
的に参加したい
（75人）

楽しむことを目的に参
加したい
（122人）

１位 実技指導をしてほ
しい（25%）

学業との両立
（23%）

２位 学業との両立
（23%）

活動の時間・日数が長
い（16%）

３位 他の生徒との関係
（12%）

実技指導をしてほしい
他の生徒との関係
（12%）

楽しむことが目的の人の悩み

実技指導

勝利が目的の人の悩み

学業と
の両立

実技指導

活動が長い

他との関係

他との関係

学業と
の両立


